

DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

Előfizetési árak:
Egész évre . 8 korona. — Félévre . 4 korona.
Negyedévre . 2 korona 50 fill.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Bárvarth Gyula
felelős szerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Igmándy-utca 60. szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
Nyilt-tér garmond sora 40 fill.

Elégedetlen emberek.

Tavaszkok jönnek, tavaszok mennek. Évről-évre csak a Természet ujhodik meg, csak a lombfakadó fákon hasad ki a bimbó, csak az illatos szabadban van valami fonséges harmónia. Az ideális emberek lelkében újra elevenné lesz a rajongó szeretet, csak a melankólikus halandót tartja örökös egyhanguságban a panaszkodás.

Régen nem volt olyan szomorú a tavasz, mint az idén. Az emberek lelkén ott zsibbaszt a reménytelenség. Cúrtúst várja mindenki, a ki az emberek reménységét összeforrassza. Mint valami fojtó levegő, ott ül szivünkön a bizonytalanság. Az emberek lasankint elernyednek a várakozásban és a kenyérkereső egzisztenciák romlásán szinte elvesztjük életkedvünket.

Szomorú jelek ezek. Az ember életében a remény az a lelki kincs: mely a jövőt célozza. A remény az, mely annyiak családiéletét szabályozza, pallérozza és csiszolja. A remény az: mely önbizalmat önt a munkás ember lelkébe és hitet ad a szomorú napokban is.

Ma napság mindenki egy-egy temetőnek nézi a közéletet. Mintha Saphir mondása volna felírva az emberek lelkében, a ki azt mondta:

„Az ember egész élete temetés: 12-ik életével eltemeti viruló, mosolygó gyermekkorát. 18-ik évével rózsás ifjúságát, 20-ik évével első szerelmét, 30-czal az emberiségbe vetett hitét, 40-ik évével reményeit; 50-el vágyait, 60 után lassankint mind az öt érzékét és így temeti folyton önmagát a koporsóig.“

Ennek az elégedetlenségnek ugyan ki az oka? Mi önmagunk! Reményeket táplálunk; túlsok reményeket. Ha aztán nem teljesednek lemondunk reményeinkről. Iparpártoló, védő egyesületeket alapítunk, lelkesülten ligát szervezünk.

Az eredmény még is az, hogy a panaszkodások évről-évre jelentkeznek. Akár az iparos, akár a kereskedő életét vizsgáljuk, úgy találjuk, hogy mind egyiké ijesztő, szomorú és nehéz.

Panaszodik a földműves a ki szereti a földet s még is ki vándorol, panaszodik a hivatalnok, a ki úr és még is alacsonyabbnak érzi magát a legutolsó gépnél, panaszodik a mű-

vész, mikor a műzslés fejlett és a műzsa templomai csődöt mondanak, és panaszodik mindenki, a ki a kenyérharcban szerepet tölt be.

Vajjon mi ennek az oka? Az ország mai helyzete? Kétségkívül egy államnak legelső feltétele, hogy államformája rendezett, parlamenti élete normális és életképes tényező, az állami élet üdvös és akarat erős, munkás irányítója legyen.

Minden politikától menten ítélkezve a mai helyzetről, az ez egyszer bizonyos: hogy a mai elégedetlenségnek részben az emberek tömege, is az oka.

A *szükség* nem csak relativ hanem oly elasztikus fogalom, hogy a legelőtőbb dolgokra alkalmazható. Már Sokrates mondotta, hogy: „Az a legboldogabb ember, a ki a legkevesebbel beéri.“

Ma olyan a helyzet, hogy a kis ember versenyez a nagyokkal, a hivatalnok versenyez a nagybirtokossal és akkor elmerül.

A múlt század elején a Bethleket, Révayakat, vagy Hallereket két felöltővel négy inggel és 50 rénes fo-

Az álláspont.

(Dialog).

— A „Délsomogy“ eredeti tárczája. —

Irta: Zöldi Márton.

Személyek:

Elza, médika } nővérek.
Vilma, felsőbb leány }

Vilma: Ez a drágaság hallatlan! Ma-holnap a kacsá drágább lesz, mint a struccmadár.

Elza: Nem ösmerem a struccmadár árfolyamát, a kacsá ára nem érdekel.

Vilma: Nem érdekel?

Elza: Csöppet sem. A kacsáhus közönséges tápanyag.

Vilma: Közönséges? Te, ugy látszik, nem vagy kacsáilag jól tájékozva. A kacsá-

hus elsőrangú tápszert, mely nem annyira a mivelt, mint a gazdag családok asztalán. . .

Elza: Elsőrangú? Arról szó sem lehet. marhahusban, a tojásban, a tejben sokkal több a tápanyag. De hát mi közöd neked az élelmiszerek drágaságához?

Vilma: Mi közöm? Látszik, hogy médika vagy; látszik, hogy az ember téged csak akkor kezd érdekelni, ha beteg, ha köhög, ha az orrán jó vagy rosszindulatu daganata van. Pedig az emberiség egészséges része is megerdemli, hogy foglalkozunk vele.

Elza: (gúnyosan) Ah, te foglalkozol az emberiséggel? Ez egészen új dolog.

Vilma: Ellenkezőleg, ez nagyon régi dolog. A fiatal lányok mindig foglalkoztak az emberiséggel. Természetesen némi előszerttel az emberiségnek bajszot viselő részével.

Elza: Jó, de mi köze mindennek az élelmiszerek drágulásához?

Vilma: Mi köze? Te kétségbeejtően naiv vagy. Te Röntgen-sugarakkal dolgozol és nem látod a dolgok felszínét sem. Hát nem érted, nem érzed, hogy az emberiség sorsa kiválaszthatatlanul függ össze az élelmiszerek drágulásával? Hogy mikor egy kofa hat koronát kér egy hizott kacsáért, akkor az embernek van oka felsikoltani, elájulni és hamut hinteni a fejére.

— Elza: Mindennekelőtt figyelmeztetlek, hogy az ájult ember nem képes hamut hinteni a fejére. Ez ellenkezik az ájulás körisméjével. Másodszor pedig nem értem a te kacsá-elméletedet.

Vilma: No hát kifejttem mindjárt. Akár milyen elvontan, tudományosan, médikásan gondolkozol is, azt nem vonhatod kétségbe,

Külön férfi osztály.

S A J Á T É R D E K É B E N
Mielőtt Női és Férfi ruha szükségletét fedezné, ne mulassza el senki megtekinteni
HEISLER FERENCZ és TÁRSA Divatáruházát a Békához.

Olcsóbb mint bárhol

Pontos kiszolgálás!

rinttal küldték egy félévi tanfolyamra — a mánás szülők, ma egy mesterember sintaksisba készülő fia is gunyos arcot vágna ez utra valóra. Lehet-e csodálni, hogy a kvalifikált adóság csinálóból felcseperedett hivatalnok élvágyának kielégítéseért nem riad vissza a közvagyon szentségtelen érintésétől sem. Romában a közvagyon elfecsérlőit felnégyelték, ma költséges tanintézetekben neveljük s Illván, vagy Szamosujváron a szegénynép keresményével hizlaljuk őket.

Az emberi kebel olyan, mint a szivacs, sőt talán még rosszabb, mert sehogysem telik be vágygal; minden vágy magában hordja a másíknak a csiráját, minden kielégített vágy újat szül.

A vágyak ki nem elégítése aztán növeli az elégedetlenek számát, a kik reményeiket is elvesztik,

Szomoru jelenségek ezek nagyon, pedig csak rajtunk áll, hogy minden megváltozzék.

Mit csináljunk ?

Mielőtt áttérnénk a „Magyar Védőegyesület” eszközeinek bővebb ismertetésére, és arra, hogy mik a feladatai a fogyasztógyártó és forgalomba hozó közönségnek a „Magyar Védőegyesülettel” szemben, egy megjegyzésem volna a magyar ipar pártoló mozgalomra általán.

Régen megszokott dolog a magyarnál az, hogy soha semmibe sem tart össze. Ha már mindenki egyetért a követendő célban, ha már mindenki egyetért a követendő eszközökben, ha már a nagy többség kész a tőle telhető legtöbbet és legjobbat megtenni, mindig akadnak egyesek, akik a lekicsinylés eszközével, az egyetértés megbontására törekcsenek. Így vagyunk most is az

ipartpártoló mozgalommal, de így vagyunk különösen a magyar nők mozgalmával. Érttem ugyan a nagy politikával foglalkozó sajtó embereinek ezen lekicsinylő nyilatkozatait. Dehogy tisztán társadalmi téren mozgó egyének mit akarnak ezzel elérni, azt meg nem foghatom! Pedig helyi lapunk hasábjain is találtunk a mult héten egy ilyen cikket amelylyel tovább azért nem foglalkozom, mert az egészet helytelennek tartom.

A nagy európai népek, az angol, francia, német, olasz nemzetek, szomszédaink: Ausztria népei társadalmi törvénynek ismerik el saját hazájuk iparának pártolását; el is érték, hogy ezzel gazdaggá és így nagygyá, hatalmassá lettek. — És mi az ő eszközük? Anglia, Francia ország törvényben rendelték el, hogy a külföldi iparúruk egy meghatározott módon jelöltessenek meg, hogy a fogyasztó közönség a honi ipar árúit felismerhesse és így annak érdekeit megvédhesse. Hasábotkat lehetne írni az így elért sikerekről, különösen pedig az angol M. G. (Made in Germani.) félelmetes jelentőségéről.

Sajnos, e téren is, a magyar önerejére van utalva, mert Ausztriával való gazdasági közösségünk tartama alatt a törvényhozás ez irányban nem tehet semmit.

De hát tegyük meg azt önerőnkéből.

Ezt akarja elérni a magyar védőegyesület „Védjeggyével”. Védjegye használatát engedélyezi ugyanis tagjainak a honi származású áruakra. Ezt csakis hazai iparosok használhatják áruikra, dobozaikra, esomagjaikra, czimkéikre stb. Védjeggyül az egyesület jelvénye szolgál: a cserkoszoruba foglalt kettős kereszt.

Mint hogy pedig minden visszaélés lehetőségéig kivan küszöbölve ezáltal, hogy az egyesület szakértői a legteljesebb titoktartás mellett nem csak azt vizsgálják meg, hogy valóban hazai gyártmány-e azon áru, amelyre védjeggyét engedélyezi, de hogy annak készítője méltó-e a fogyasztó pártolására, használható árut készít-e; valóban ezen védjeggy alkalmas arra, hogy a fogyasztó közönség a

külföldi áruk nagy tömkelegében könnyen és megbízható módon ismerje fel azt, hogy melyik áru valóban hazai, melyik az, melyet pártolnia kell.

Ha tehát minden magyar gyáros és iparos a „Védjeggyet” alkalmazná, igen megkönnyítené a magyar ipart pártoló fogyasztó közönség helyzetét. — A visszaélések pedig az ipartörvény 58 és 157 §-ai mellett megtorlatlanul nem maradhatnak.

Azonban nem elégséges az, ha a magyar ipar gyártmányai könnyen felismerhetővé tétetnek. — A kereskedőknek is módot kell nyújtani arra, hogy könnyen és biztosan terelhessek a fogyasztó közönség figyelmét az üzletükben található honi áruakra; de a fogyasztó közönséget is állandóan tájékoztatni kell, hogy szükségleteit valódi honi árukból hol szerezheti be.

Ezen ezélt is a „Védő egyesület” megvalósítja és pedig azáltal, hogy azon iparos és kereskedő tagjainak, akik a hazai mezőgazdaság termékeit, a nagy- kis- házi és népipar készítményeit és a fiemei kikötőbe érkező hajókról származó gyarmatárúkat árusítanak: „Kirátkati Védőtáblát” engedélyez.

Egy keretbe foglalt csinos kép ez, mely a hazafias közönséget felvilágosítja, hogy abban az üzletben, amelynek kirakátaban a védőtáblát látja, egy látható helyen kifüggesztett árujegyzékben felsorolt áruk valóban honi származásúak; de a kevésbé fogékony fogyasztók figyelmét is állandóan felhívja a honi árukra.

Itt is gondoskodik arról, hogy egyrészt illetéktelenek ne használhassák a védőtáblát (ipar törv. 58 és 157 §-ai), de másrészt, hogy az engedélyezett se élhessenek vissza, állandó, de a célon túl nem terjedő, ellenőrzést gyakorol. Ugyanis kellő sanctióról pedig szintén gondoskodik van.

Mindamelletty úgy a kereskedő, mint a fogyasztó sokszor kerülhet abba a helyzetbe, hogy nem tudja, vajjon a szükségletét képező árut készítik-e már nálunk, és ha

hogy minden leány férjhez akar menni. Ez a vágy vele születik, mint a szeme, orra, füle.

Elza: Jó, tegyük fel.

Vilma: Nos, azt is tudni fogod a tudományos leírásokból, hogy a férjhezmenetelhez sok minden szükséges.

Elza: Főleg a férj!

Vilma: Igen, az is. De nem éppen ez a döntő fontosságú tényező.

Elza: Ezt nem értem.

Vilma: Pedig nagyon egyszerű. Olyan férfi ugyanis a ki a nősülés gondolatával meg tud barátkozni, aránylag elég sűrűn jelentkezik a természetben, de fájdalom, olyan férfi, aki nem csak akar, de meg is tud nősülni, aránylag ritka,

Elza: Hogy érted ezt?

Vilma: Ugy, a hogy van, a hogy a jelenségeket látom, a hogy azok reám hatnak.

Elza: Kérlek, beszélj konkrétabb alakban.

Vilma: Jó. Tehát vegyük például az én esetemet. Négy udvarlóm van. Ösméred őket. Elég tisztességes emberek, s mint mondani szokás, jó családból valók. De a négy között csak egy van, aki komolyan merészel a házasságra gondolni.

Elza: Hát elég neked egy!

Vilma: Egyelőre mindenesetre elég. De itt a bökkenő, mint Hamlet mondja. Attól kell tartanom, hogy ezt az egyet is vizsgálja fogja riasztani az élelmiszerek drágulása.

Elza: Megint az élelmiszerek?

Vilma: Megint és mindig. Ezen alapszik minden, a remény, a boldogság, a szenvedély. Az élelmiszer, vagy mint ti orvosok mondjátok, a tápanyag teremti és bontja a házasságot. Ha a férfi érzi, hogy nem tud a feleségének elegendő kosztpénzt adni, akkor mentegetődzve, csukló hangon és megtört szívvel félre áll. Ezt a jelenséget a termé

szet mindennap produkálja. Ez az a szabály, a mely alól nincs kivétel. Nekem tehát van okom remegni, ketségbeesni, hogy az élelmiszerek drágulása lesz az a szirt, a melyen reményeim hajója megfeneklik és alámerül.

Elza: Ugyan kérlek . . .

Vilma: Ez így van, édesem. Oh nekem nincsenek illúzióm, én reálsan fogom fel az életet.

Elza: Hibásan fogod fel.

Vilma: Hibásan?

Elza: Ugy van. Az álláspontod hibás s ennél fogva . . .

Vilma: És mért hibás az álláspontom?

Elza: Mert ekzisztenciádat egy idegen férfi keresetképességére alapítod.

Vilma: De hát mit tegyek?

Elza: Tedd a mit én teszek. Alapíts magadnak önálló, független társadalmi pozíciót, s akkor nem leszel ráutalva arra, hogy egy férfi tartson el. Ellenkezőleg, ha így

Posztógyári raktárunkba megérkeztek

a legújabb bel- és külföldi tavaszi és nyári férfi-szövet ujdonságok legdúsabb választékban.

Leichner és Fleischer Pécs, Király-utca. 1.
Arad, Szabadság-tér 17.

igen, hogy hol találhatják azt fel.

Ezt akarja a „Védő-egyesület“ azon *czimtárral* megkönnyíteni, melyet a tagok sorába lépő iparosokról és a valódi honi áruk forgalomba hozatalával foglalkozó kereskedőkről állít össze és azt tagjainak díjtalanul megküldi.

Még egy eszköze van, melylyel tagjainak figyelmét állandóan leköti és a szükséges tudnivalókról tájékoztatja és ez: a kétheteaként megjelenő hivatalos közlönye: az „Iparvédelem“, melyet a rendes tagok szintén díjtalanul kapnak.

De hát kik lehetnek tulajdonképen tagjai ezen „Védő egyesületnek“?

Az egyesület tagja lehet minden jogi személy és nemre való tekintet nélkül minden feddhetlen multu egyén. — A tagok: *tiszteletbeliek*, akiket a közgyűlés ilyennek megválaszt; *örök alapítók*, aki egyszer s mindenkorra legalább 1000 koronát, *alapító*, aki legalább 500 koronát adományoz, *pártfogó*, évi évi 20 koronát, *rendes*, aki évi 4 koronát, *fogadalmaz*, aki évente ennél kevesebb összeget fizet.

A tagok jogait minden tag, a fogadalmazások kivéve, egyformán gyakorolja.

A védőegyesület munkásságát czélirányosan megosztja, amennyiben kebelében női, társadalmi, ipari, iparművészeti, kereskedelmi és mezőgazdasági szakosztályokat alakít, amelyek feladata, az igazgatóság által hozzá utalt ügyeket tanulmányozni, megvitatni, a kivitelre előkészíteni.

Hogy pedig minden egyes vidék saját ipari és gazdasági érdekeit önállóan támogathassa, mindenütt, ahol 50 rendes tagja van, az egyesületnek, megalakítható az illető helynek egész közigazgatási járására kiterjedőleg az egyesület *fiókja*.

A vidéki fiókok a központi egyesület alapszabályai alatt állanak és így külön alapszabályra szükségük nincsen.

Szervezhetőek analog a központtal, elnökei hivatalból tagjai a központi igazgatóságnak.

* * *

fordul a sorsod, esetleg te tarthatod el . . .

Vilma: Hogy én tartsam el a férjet? Köszönöm, abból nem kérek. Ezt átengedem a feminista apostoloknak. Ohó, van eszembe! Hisz ez a legnagyobb örültség, a mit a nő elkövethet. Teringettét, anyáink sokkal okosabbak voltak. Azok azt mondták a férjnek: tessék kinlódni, bajlódni, tessék alkotni, szerezni, mi majd segítünk elkölteni. Punktum. Ez az egyetlen okos álláspont, mit a nő a társadalomban elfoglalhat.

Elsa: Pfüj, Vilma! Tudod-e hová vezet ez az álláspont végső következményeiben?

Vilma: Nem tudom, de nem is vagyok kíváncsi rá.

Elsa: No hát én megmondom. Ez az álláspont a nőt a háremhölgy színvonalára süllyeszti le, olyan nőnek a színvonalára, akiben nincs etikai érték, értelmi tartalom, a ki . . .

MIÉRT IGYUNK?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvszer.

A mohai Agnes-forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olesó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légső-, húgyszervi betegségeknek. 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségektől is, mint typhus, cholera, megkíméltettek azok, a kik közönséges ivóvíz helyett a bakteriummentes mohai Agnes-vízzel éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másféltre-resnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olesőbb; hogy az Agnes-forrás vizét, leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben,

igyunk mohai
igyunk mohai
igyunk mohai
igyunk mohai

Ezekben óhajtottam nagyban és egészben a „Magyar Védőegyesület“ czéljait, szervezeteit és eszközeit ismertetni. Tettem csak azért, mert ma f. hó 8-án tartandó értekezleten a kiküldöttek ezen egyesület fiókjának megalakítását fogják Szigetvár és környékének javasolni. — Czelom nem volt más, mint-hogy a közönséget előre tájékoztatni akartam, hogy miről lesz szó. Felakartam érdeklődését kelteni, a „Védő egyesület“-el megakartam ismertetni, hogy azt előre is megkövetelje.

Adj a Isten, hogy lapunk jövő számában arról számolhassak be, hogy közönségünk megértette a czélt, felfogta feladatát és annyian állottak zászlónk alá, hogy a legrövidebb idő alatt a „Magyar Védőegyesület Drávarédeki Fiókja Szigetvárott“ legközelebb alakuló ülését tarthassa.

Ugy legyen!

Dr. Szily Ádám.

H I R E K.

Pesti rigmusok.

— A kártya. —

A modoruk nagyon finom,
Ruhájukon nincs semmi gáncs,
Mi rajtuk van, egyáltalán
Lábtól tarkóig elegáns-
Szalonkabát és laktopán
És prémesbunda . . . Az csupán
A furcsa, hogy nem tudni tényleg,
E gavalérok miből élnek.

A nagy titoknak zárja, im,
Fölpattant végre a minap,
A jó urakról kiderült,
Hogy szerszámuk: a kártya-lap,
Ruhát és kosztot, finomat,
Nekik a színes kártya ad,
A kártya, melyet nappal, éjjel
Forgatnak bünös szenvedélyvel.

Oh, mennyi ilyen kártya-hős
Jár-kél közöttünk untalan,
Fürkésző szemmel kémlelik,
Hogy egy, „balek“ hol, merre van?
És a tapasztalat szerint

Vilma: Megállj! . . . Háremhölgy . . .
Lássuk csak . . . Én nem is találok olyan
borzasztónak.

Elsa: Mit mondasz?

Vilma: Csak értsük meg egymást. Abba én sem tudnék beleegyezni, hogy egy férfi szívén osztozzam. Az kellemetlen, lealázó, s hozzá nagyon komplikált. De érts meg. Ha, teszem, egy szultán olyan háremet tartana, amelyben csak egyetlenegy háremhölgy van s ha ez a szultán udvariasan felszólít, hogy ezt az állást, mely esetleg nyugdíjjal vagy végkielégítéssel van összekötve, foglaljam el . . .

Elsa: Elfogadnád?

Vilma: (Vállat vonogatva) Az állást talán nem, de az álláspontot mindenesetre.

Elsa: Hallod, te borzasztó vagy!

Vilma: Dehogy. Csak van álláspontom!

Mindig találnak oly legényt,
Ki rája szökken a horogra,
És — hipp, hopp, hurrál — meg van fogva

Az áldozat, kifosztva már,
Lármát csap, ordít, kiabál,
A helyett, hogy szánva a bünét,
Mégfogná a saját fülét.
A skandalumról ám alig
Beszélnek egynéhány napig.
A lárna lassacska elül,
S a játszmát kezdik ők elül,

Az ujságlapnál, ime, lám,
Veszélyesebb a kártya-lap,
Méreg van benne, gyilkoló,
S jaj annak, ki beléje kap.
És hogyha már kobozni kell,
Ügyész ur, ezt kobozza el!
S áldás kísérmé, jól tudom,
Nem átok eme szent uton!

Fenő.

A nagy hét.

A nagy hét a keresztény világnak egyik leglélekemelőbb ünnepe, mely jelképezi, hogy az Ige és annak bátor hirdetője az Istenember, a népnek, az elnyomottaknak barátja, kinek lelkét a kinok Golgotháján marczangolták szét, kinek az emberiség megváltásáért érző nemes szívét a kinok rettenetes tövisével szurták keresztül, — meghalt, hogy feltámadjon. De eszméje az igazság, hatalma a szeretet és türelem volt.

A nagyhéten a kereszténység fádalmasan gyászolja Krisztusnak az emberiség Megváltójának szenvedéseit.

Beteljesedett!

Az eszme halhatatlan!

Az Igazság feltámad, hogy diadal-maskodjék!

— **Szolgabíró a királyi biztos ellen.**
Hegyesy János szigetvári főszolgabíró jelentést tett a héten az alispánnak, hogy *Percel* Győző dr. szolgabíró elintézetlenül vitte be hozzá a neki kiosztott ügydarabokat azzal a kijelentéssel, hogy azokat fel dolgozni nem fogja, mivel a királyi biztos működése folytán az engedelmisséget úgy neki, valamint az alispánhelyettes főjegyzőnek megtagadta. Ennek szóbeli jelentését írásbeli nyilatkozataival is megerősítette, kijelentette hogy állásáról lemondani nem fog s bevárja, hogy e nyilatkozatáért mi fog vele történni. A főszolgabíró egyuttal jelenté, hogy *Percel* szolgabíró ügykörét közölte és *Farkas* Gyula tb. főszolgabíró között felosztotta.

— **Izraelita istentisztelet.** A szigetvári Izr. imaházban a közeledő zsidó ünnepek alkalmából az istentisztelet kezdete: hétköznapon reggel fél 7, este 6 órakor; ünnepen: hétfő este egynegyed 7; kedd este fél 7, kedd és szerda délelőtt fél 10 órakor. *Szijjum* (elsőszülöttek gyülekezete), hétfőn reggel 7 órakor. Egyházi szónoklat kezdete délelőtt fél 11 órakor.

— **Feloszlatott sport egyesület.** A szigetvári lawn-tennis egyesület vasárnapi közgyűlésén kimondták a tagok, hogy az egyesület feloszlatják. A fennmaradó vagyon értékesítésére és felszámolására három tagu bizottság lön kiküldve.

Á G N E S.

forrást, ha gyomor-, bél- és légsőhuruttól szabadulni akarunk
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

A mohai Agnes-forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olesó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légső-, húgyszervi betegségeknek. 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségektől is, mint typhus, cholera, megkíméltettek azok, a kik közönséges ivóvíz helyett a bakteriummentes mohai Agnes-vízzel éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másféltre-resnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olesőbb; hogy az Agnes-forrás vizét, leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben,

Kedvelt borviz!

— **Értekezlet.** A magyar ipar pártolása tárgyában tartandó értekezlet, ma délelőtt 10 és fél órakor lesz a városházán. Polgártársak! Jelenjünk meg ott, minél tömegesebben. S mutassuk meg, hogy igen is pártoljuk a magyart ipart és kereskedelmet; de ne csak szóval, hanem tettel is.

— **Öngyilkos honvéd tizedes.** Hétfőn reggelre virradóra ismét egy szigetvári fiú lett öngyilkossá a kaposvári honvéd lakatnyában. Pozsonyi László az, ki önkézevel vetett véget életének. Téves azonban az a hír, hogy Pozsonyi a századnak őrizetére bízott pénzéből 120 koronát elkártyázott volna, mert ezt a tisztikar is megezáfolta és az összeget holta után irásztala fiókjában 3 hátrahagyott levelével együtt hiánytalanul megtalálták. Hogy mi vitte a szerencsétlen katonát az öngyilkosságra, azt biztosan nem tudni, de tettének oka, mint mondják valószínűleg szerelmi bánat volt. A boldogtalan fiút, kit Szigetváron lakó özv. édes anyja és nővérei gyászolnak, a megfelelő katonai dísszel temették el Kaposvárott.

— **Agyongázolta a vonat.** Baresról írják lapunknak: Megrendítő szerencsétlenség történt a héten az itteni vasúti állomáson. Fischer Nándor fericsanci kereskedő fiatal felesége az állomás melletti átjárónál át akart szaladni épp amikor a Verőce felőli vonat berobogott. Az asszony cipőjének sarka beleakadt a kettős vágányba. A vonat már oly közel volt, hogy megállítani nem lehetett többé. Fischernét a gép elkapta. Szörnyet halt.

— **Köszönet nyilvánítás.** Muszély Ágoston, polg. iskolai rajztanár képkiallítása tiszta jövedelmének tíz százalékát, összesen 63 kor. 71 fillért a „szigetvári ker. leányegyesület“ részére adományozta, mely jótéteményért ez uton is köszönetemet fejezem ki az egyesület nevében. Ezen összeg az egyesület alapszabályainak jóváhagyásáig gyümölcsözőleg elhelyeztetik. Herger József elnök.

— **Előkészületek a pécsi löversenyre.** A pécsi löverseny egyesület ezidei magyarországi löversenyét f. évi április hó 29. és 30-án tartja meg. Baranya, Somogy, Tolna, Zala vármegyék és Slavonia urai közönsége nagy számban vesz majd részt úgy a versenyen, mint az azzal kapcsolatos ünnepélyeken.

— **Az önk. tűzoltók közgyűlése** vasárnap délelőtt 10 órakor volt a városházán Vargha Sándor főparancsnok elnöklése alatt. Az elnöki megnyitó után a jelenlévő tagok a parancsnokság jelentését jóváhagyó tudomásul vették, nemkülönben a múlt évi számadást is és így Weichart Endre pénztárosnak, valamint a felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadták. A folyó évi költségvetés, bevétel 1216 kor. a kiadás ugyanannyi. (Pénzmaradványra ugylátszik nem számíthatnak.) A parancsnokság javaslatára a testület tiszteletbeli tagjaiul, báró Biedermann Rezső és Hegyessy János főszolgabíró választották meg. Fejes József lemondása folytán megüresedett titkári állásra Hauptmann Pál elemi iskolai tanító lón megválasztva. Végül a közgyűlés a parancsnokságnak és a működő tagoknak köszönetet szavazott.

— **Biedermanné gyilkosa vallott.** Bécsből jelentik, hogy Novák Károly kortészlegény, akit Biedermanné Bécsújhelyben történt meggyilkolásával gyanúsítottak, a vizsgálati fogságban töredelmes vallomást tett.

— **Holttest a Drávában.** Távirati tudósítás érkezett, hogy Pálfalu határában az ó Drávából egy ismeretlen férfi hullát fogtak ki a halászok. A feloszlásnak indult holttest már a tél óta lehetett a vízben. Hogy gyilkosság vagy öngyilkosság esete forog-e fenn, azt vizsgálat fogja kideríteni.

— **Fejbe vágta az üveggel.** A viszlói korezmában ittak Légrádi János és Ambrus Mihály polgárok, de a bor gőze már erősen a fejükbe szállott és összeveszttek; mire Légrádi megakartá késelni Ambrust, de ez megelőzte és a kezében levő boros palaezkkal úgy találta fejbe vágni, hogy azt menten elborította a vér.

— **Tűz.** Istvándiból írják nekünk, hogy f. hó 4-én este Pető István polgár serlés őlját valaki bosszúból felgyújtotta. Szerencsétlenségre azonban nemcsak az ől égett el, de Pető háza is tüzet fogott s ettől úgy az ő, mint szomszédja háza is leégett. A gyújtogató gazembert erélyesen nyomozzák.

— **Elfogott pénzhamisító banda.** Az utóbbi időben, különösen vásárok alkalmával rengeteg hamis pénz került forgalomba vidékünkön. Végre valahára sikerült a gáztettek nyomára akadni a baresi csendőrségnek. Hosszas nyomozás után kitudódott, hogy Galí József istvándi-i polgár és Vörös Honvéd Lidi darányi polgár asszony hozzák forgalomba a hamisítványokat. Nevezettek a csendőrség elfogta. A vallatás során kiderült, hogy ők Tóth József pécsi lakostól szerzik be a hamis pénzeket. Az éber csendőrök két pécsi detektívvel házkutatást tartottak Tóth lakásán hol a pénzesimlő masinát és sok 10, 20 fillérest, valamint 1, 2 és 5 koronás kész hamisítványokat és nagy mennyiségű anyagot találtak. A hamis pénzeket elkobozták és Tóthot letartóztatták, míg czinkostársai ideiglenesen szabadlábon vannak. Ez ügyben a további vizsgálat folyik.

— **Jönnek, mennek a huszárok.** Folyó hó 6-án délelőtt érkezett hozzánk a pécsi 8-ik honvéd huszár ezredből 25 törzs és főtiszt 115 ember 160 lo. A katonák 24 órán át tartózkodtak városunkba és tegnap reggel vonultak tovább. Ugyancsak holnap érkezik a varasdi 10-ik honvéd huszár ezred II-ik osztálya 86 emberrel és megfelelő tisztekkel. A huszárok a vidéken felderítő gyakorlatot végeznek.

— **Halál a forró vízben.** Borzalmas esetről értesít lapunkat tudósítónk. A Baresnoz tartozó Franciska pusztán ismét a szülői gondatlanságnak lett áldozata a két és fél éves kis Molnár Katicza, kinek nagyanyja a szobában mosott és a forró vízzel telt üstöt míg kiment a földre tette. A testvérkéivel ott játszódozó kis leány amint hátrált beleesett az üstbe és leforrázta magát s isszonyu kínok között meghalt.

— **Véres verekedés.** A „Garni“ szállóban voltak alkalmazva Bareson Elekes József mint kocsis és Szmodi Zsigmond mé száros, mint bérszolga. De egy szép napon valami csekélység miatt összeveszttek. Szószót követelt és a kocsis dühében az itató vödörrel fejbe vágta a bérszolgát, — ki nem hiába mé száros, mert erre előrántotta kését és úgy összeszurkálta Elekest, hogy rajta 20 napig gyógyuló súlyos testisértést okozott. A verekedők fel vannak jelentve a szigetvári járásbírósnál.

— **Uj aszfaltos utca** A kanizsai város részen, a híd-tól egész a Fischmann-féle gőzmalomig terjedő soron aszfalt járdát akarnak építtetni az érdekelt háztulajdonosok, kik e czéleből f. hó 6-án délután értekezletet tartottak a városházán, ahol egy-két háztulajdonos kivételével, el is fogadták ezt a praktikus tervet. Mi hiszük azonban, hogy az egy pár makaeskodó is beadja derekát, mert beláthatják, hogy az aszfalt járdával, nem csak hogy pompás száraz és nem sáros, sőt jó uthoz jutnak, de házuk értéke és bérjövödelme is emelkedik. Még azt is feltételezzük, hogy ezek után a város kellő közepén lévő „Szigetvári takarékpénztár“ és azontul a hidig lakó háztulajdonosok is megépíttetik az aszfalt járdát.

— **Somogyban van a legtöbb tüdővész ember.** Nem lehet eléggé foglalkoznunk a tüdővész gyászstatisztikájával, hogy emlékeztül állítsuk mindenki elé a vész ellen való küzdelemben. Azt jelentik a számok, hogy a múlt év decemberében 5867 magyar pusztult el ebben a szörnyű kórságban, akik közül 834 esik a mi szűkebb hazánkra, a Dunántulra: Törvényhatóságokint: Baranya 78, Pécs 12, Fejér 71, Székesfehérvár 22, Győr vármegye 29, Győr 10, Komárom 45, Komárom 3, Moson 30, Sopron 62, Sopron 6, Tolna 50, Vas 120, Veszprém 53, Zala 116, Somogy 121.

— **Sós eső.** Utahban és Wyomingban Észak-Amerikában nemrég olyan eső esett, hogy azoknak a ruhája, a kik megáztak ebben az esőben, megszáradás után egészen fehér volt a rája lerakódott sötét. A söréteg belepte az összes szabadban lévő tárgyakat. Kiszámították, hogy egy négyszög mértéke területre nem kevesebb, mint három tonna sós esett, a mit a szél hozott az utahi nagy sóstóból.

— **A kis egzisztenciák biztosítása.** A népségítésnek fontos eszközét látjuk abban a törekvésben, amelyet a tanítók oly nagy kedvvel indítottak, értjük e törekvés alatt azt, hogy a legkisebb egzisztenciáknak lehetővé teszik a járadék és életbiztosítást, mely hazánkban épe körben nem uzurpáltatott. Mig Angliában 100 kis családból 47% veszi igénybe a biztosítás ezen ágait, addig nálunk legfőlebb a gyári munkások körében ismeretes az élet és járadék biztosítás. És ami van is, külföldi társulatoknál eszközölköztetik. A nemzeti fellendülésnek a honi dolgok pártolásának ebben a tulipán termő idejében kétszeresen becses a tanítóknak csatlakozásuk a Magyar Élet és járadék Bizt. Szövetkezett mellé, mely magyar is biztosítási ágazataiban, új és ezélszerű is és emellett fontos emberbaráti feladatot szolgál.

Biztos pénz

PÉCS

Óriási választék

Különlegességek gyermekruhákban

takarítás mindenkinek a ki férfi fiú és gyermekruha szükségletét

KLEIN MÓR

ujonnan megnyitott üzletében

Irgalmasok-utcájára 6. szám alatt szerzi be.

mindenfajta ruhákban, a legelegánsabb kivitelben, bámulatos olcsó árak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

A „Szigetvári Kereskedelmi Testület“ közgyűlése.

E hó 1-én vasárnap tartotta a „Szigetvári Kereskedelmi Testület“ évi rendes közgyűlését, a tagok élénk érdeklődése mellett.

Ocsodál Gusztáv elnök üdvözlő a jelenlévőket, megnyitja a testület második évi közgyűlését s a jegyzőkönyv hitelesítésére *Ehrenfeld Vilmost* és *Deutsch Aladárt* kéri fel.

Grünhuth Rezső titkár olvasta ezután fel jelentését, melyben bő részletességgel számol be a lefolyt év fontosabb mozzanatairól, a testület hasznos és sikeres működéséről. Jelentésében bővebben foglalkozik a magyar ipar pártolásával is. Erre vonatkozólag a többek között a következőket terjeszti a közgyűlés elé. „Meg kell még emlékeznem arról a mozgalomról, mely a magyar ipar fejlesztése és a magyar kereskedelem fellendítése érdekében megindult. Testületünknek éber szemmel kell kísérni e mozgalmat, mert azt hiszem e mozgalom keretében, mely városunkban is megindult gyakori esetben lesz szükséges, a testület tagjainak érdekeit megvédeni. Nagyon sokan vannak, kik e mozgalmat politikai szempontból fogják fel, nagyon sokan, kik teljesen tájékozatlanok kereskedelmi és iparügyekben és ép ezért a túlzásig és lehetetlenségig hajszolják ezt a dolgot, miből testületünk tagjaira csak hátrány, kár származhat. Testületünknek és testületünk minden tagjának ezért, midőn erre alkalom kínálkozik a szükséges felvilágosításokkal elő kell állni, mert kellőképp csak mi vagyunk tájékozva, s mi tudjuk mit lehet és mit kell ez ügyben megtenni. — Nem kell azt külön említenem, hogy testületünk minden tagjának ki kell venni részét e mozgalomban, kötelessége minden egyes tagnak, ott ahol csak lehetséges a magyar ipart, a magyar kereskedelmet pártolni, fejleszteni. Ezzel tartozunk hazánknak, ezzel tartozunk a magyarság ügyének. Kötelessége továbbá a testület tagjainak amennyire lehet az osztrák ipart mellőzni és azt ha kell, külföldivel helyettesíteni. — Mint fő fontosságú dolgot kell megemlítenem, hogy a testületnek szigorúan kell örködni a felett, hogy a magyarság jelvénye alatt csak tényleges magyar gyártmányok árusításának s ne legyen lehetséges e czim alatt osztrák árut áruba bocsájtani. Ez a kereskedői tisztességbe ütközik, ez a tisztességtelen verseny jellegét hordja magán, amit üldözni kell s ha ez kellőképp ellenőrizve nem lesz, — ártunk vele a saját ügyünknek stb.

A közgyűlés a titkárnak szakszerű jelentéseért egyhangulag köszönetet szavazott, elhatározta, hogy a jelentés egész terjedelmében jegyzőkönyvileg megörökítessék.

Tudomásul vette ezután a közgyűlés *Kardos Gyula* és *Pents Márton* számvizsgálók jelentését, mire a tisztujtás megejtetett.

A közgyűlés közfelkiáltással egyhangulag megválasztotta elnöknek *Ocsodál* Gusztávot, alelnöknek *Fuchs* Zsigmond, titkárnak *Grünhuth* Rezső, pénztárnoknak *Baumgartner* Adolfot. A választmány tagjai lettek: *Fischmann* Adolf, *Kozáry* Ede, *Kohn* Jakab, *Nagy* Ferencz, *Stern* Sándor és *Ullmann*

Zsigmond. Számvizsgálók *Kardos* Gyula és *Pents* Márton.

A választás után az indítványokra került a sor. *Fischmann* Adolf utal a titkári jelentésben említett szak estélyek rendezéseinek fontosságára, melynek megvalósítását a közgyűlés tagjaitól kéri. A közgyűlés elhatározza ezt és az estélyek rendezésével a választmányt bizza meg. — *Grünhuth* Rezső indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy a helybeli ipartestülettel együttesen felírja a ker. miniszterhez a vásárok kitelepítése ügyében. Utalva a kereskedő és iparos osztály nagy kárára, mely a vásárok kihelyezéséből származna, kéri fogja a ker. minisztert, hogy városunknak a földmivélségi miniszterhez intézendő megkeresését pártolja és annak teljesítését előmozdítsa. Beszámol még *Grünhuth* Rezső a közgyűlésnek, mint az iparpártoló értekezlet által kiküldött előkészítő bizottság tagja, annak működéséről. Jelzi, hogy a bizottság legelőnyösebb és legezéravezetőbbnek tartja a budapesti védőegyesület itteni fiókját megalakítani. Ismerteti az egyesület célját, rendeltetését.

A közgyűlés az eleje terjesztett referáda alapján, kívánatosnak tartja, hogy tagjai az egyesületbe belépjenek, de hogy annak keretében érdekeik minden tekintetben megvédve legyenek, szükségesnek tartja a védőegyesület tagjai sorából egy kereskedelmi és ipari szakosztályt alakítani. A kereskedők részéről a jelölést a ker. testület, az iparosok részéről az ipartestület eszközölné. A közgyűlés, álláspontjának ismertetésével és indítványának megtételével a f. hó 8 án tartandó értekezleten a titkárt bizza meg.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést bezárja.

Szerkesztői üzenetek.

— *Tulipán*. Lapunk múlt számában meg emlékeztünk a szigetvári tulipán-kert mozgalomról. S ezzel egyidejűleg arról értesítettük bennünket, hogy a hét folyamán ide érkezik gróf *Andrássy* Sándorné és magával hozza a tulipán jelvényeket, hogy elárúsítás végett a hölgyeknek kiosssa. Miután ez ügyben már többben intéztek kérdést hozzánk, hogy hát mi is lesz a tulipán jelvényekkel? Jön-e a grófnő? Elhozza-e? Mert ha nem, — úgy sokan másutt, vagy direct *Budapest*-ről szerzik be. Miután illetékes helyen daczára többszöri kérdézősködésünkre, sem megnyugtató, sem kielégítő választ nem kaptunk, ennél fogva azoknak, akik mielőbb tulipán jelvényt akarnak viselni, azt a tanácsot adjuk, hogy bizony ne várják ők a méltóságos grófnőt, hanem csak szerezzék be a jelvényeket.

G. B. Pécs. Megkaptuk, de a jövő számra többet várunk. Az ünnepek után ott leszek.

Munkatársaink figyelmébe. A husvéti számra szánt kéziratokat legkésőbb szerdaig kérjük megküldeni!

Nem közölhetők: *Tavaszi*, A régi ismerős, és a *Tánciskolában* című elbeszélések.

Kiadja a szerkesztőség.

NYILT-TÉR.

Ezen rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztő

Mindazon jó barátok és ismerősöknek, kiktől *Szigetvárról* történt távozásom alkalmával személyesen búcsút nem vehettem — ez uton mondok „Isten hozzád“-ot.

ösv. *Blau Bernátné*.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabona keresk. jelentése szerint

Árak 100 kilogramonként értetődnek,

Szigetvár, 1906. április 6-án.

Buza	— K.	15	—	15	20
Rozs	—	„	12	—	12 40
Árpa	—	„	14	—	15 —
Zab	—	„	14	—	15 —
Tengeri	—	„	13	—	15 —
Bab	—	„	24	—	—
Bükköny	—	„	20	—	—

Szoba, czimfestő és mázoló.

Weiner Miksa

Szigetvár, (Vasuti-utca 64 sz.)

Elvállal a festés minden ágába tartozó munkát, a mai modern kor igényeinek megfelelően, úgy helyben, mint vidéken.

A megrendelt munkák gyorsan és pontosan készíttetnek, jutányos áron.

50 munkás

bizonyítja, hogy raktári ruháimat

Pécssett készítem.

Ezáltal tisztelt vevőimnek minőség és ár tekintetében

több előnyt nyújtok, mint bármely Ausztriából behozott gyártmány.

Kizárólag

Klein Sándornál

PÉCSETT Széchenyi-tér 7.

Legjobb

készítményü

BUTOROK

minden kivitelben, óriási választékban rendkívüli olcsó áron kaphatók:

Fehér Béla

butorraktáiraiban

PÉCSETT, Apáca-u. 2. sz. a.

a takarékpénztári palotában.

TULIPÁN KELMÉK!

Voile de laine
Atlasz — szatin
Selyem—batiszt
karton

Kizárólag

magyar gyártmány!!

a legszebb színekben

☒ ☒ kapható ☒ ☒

DEUTSCH DÁVID FIA

divatáruházában

SZIGETVÁROTT.

Vidékre minták ingyen
és bérmentve!

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, miszerint üzletembe a pipere cikkek árusítását bevezettem.

Kaphatók: Brillantínok a haj és bajusz ápolására.

Kölni viz, stb.-féle illatszerek. Bajuszpedrők, Viaszpomádék, Bajuszkéfék, Dr. Greensill-féle szájviz és fogpép.

Azonkívül hajfonatok és hajbetétek. Hajfonatok készítése olcsó árban.

Tisztelettel
Stáyer István
borbély és fodrász.

Marczali
Magyar Világtörténelmének
diszkötésű 12 kötete (egészen új)
olcsóért eladó.
Czím: a kiadóhivatalban.

Értesítés.

Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, miként újabbán ezután mindennap

a
délutáni sütet
is bevezettem. Ennélfogva
sütőüzletemben naponta
frissen sült

ozsona sütemény

lesz kapható, — u. m.:
Kifli, császárszemle és deszert-
sütemény.

A t. közönség pártfogá-
sát kérve, maradtam

Tisztelettel
Kormos Ferencz
sütő-mester.

10-13

Urak figyelmébe!

Elsőrangú szabász által készítettjük a leg-
divatosabb Férfi öltönyöket u. m.

Ferencz József, Jaquet és Saccó öltönyök.

Felöltők, köpenyek,
Frack, Salon és Smoking öltönyöket.

Nagyraktár férfiruhakelmékben.

Heisler Ferencz és Társa
Divatáruháza (A Békához.)

Legjobb és legszebb kivitelben.

Munkaerő elsőrendű!

Előnyös fizetési feltételek.

Hirdetéseket jutányos árért vesz fel
a kiadóvatal.

Legjobb órák,

ezüst és arany férfi és női lánczok, gyűrűk,
fülbevalók, mindennemű ékszerek, valódi és
china-ezüst disztárgyak és evőeszközök, szemüvegek a legjobb kristályüvegekből
orvosi recept szerint is, hő és légsúlymérők a legelőnyösebben és legmegbiza-
többan szerezhetők be

Fischer és Polgár

ékszerész és látszerész
üzletében

Pécsett.

Széchenyi-tér Takarékpénztári palota.

Ugyanott fényképészeti gépek és kellékek eredeti gyári árban kaphatók.

Jarításokat nemkülönben régi tárgyak átalakítását
nagyon jutányosan elvállaljuk.